

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 43

Kedvező eredményű harcaink a déltiroli fronton

Az olaszok támadása a Monte Siefnél és Costabellánál megghiusult — A verduni szakaszon a németek visszavertek a franciákat — A buvárhajók ismét 8 gőzöst és 7 vitorlást süllyesztettek el 40000 tonnátartalommal — Amerika még nem fegyverzett föl kereskedelmi hajókat

A szigorított buvárhajóharc

Elsüllyesztett entente-hajók

Berlin, március 7. A Wolff-ügynökség jelenti:

A Földköz-tengeren 8 gőzöst és 7 vitorlást süllyesztettünk el, összesen 40,000-nél több tonnatartalommal; közöttük február 19-én színiültig megrakott mintegy 8000 tonnás szállítógőzöst, a Porto d'Anzionát, — 20-án a 2760 tonnás Doravore norvég gőzöst, amely Genuából Londonba igyekezett és darabáruval volt megrakva, — 22-én 4 olasz vitorlást, amelyek szemet és élelmiszert szállítottak, — 24-én Krétától délre egy 15 centiméteres ágyúkkal fölfegyverzett és halászgőzösök által biztosított mintegy 8000 tonnás szállítógőzöst, valamint a 2900 tonnás Mieulin görög gőzöst, amely gyapotmagot szállított Angliába, — 26-án egy 5800 tonnás Clamforquhal nevű felfegyverzett gőzöst, amely Angliába szállított gyapotot, teát és juta-rakományt, — 27-én a 4000 tonnás Brodmore felfegyverzett angol gőzöst, a mely fagyasztott hussal volt utban Anglia felé, 1 kapitányt, 2 gépészt lefogtunk.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A felfegyverzett hajók

Amsterdam, március 7. Hétfőn reggel megkezdtek az amerikai kereskedelmi hajók fölfegyverzését. Naponta több oceánjáró gőzös fog indulni és ágyúval fognak löni a tenger-alattjárókra.

Az amerikai kormány nem fegyverzett föl municiók hajót

Hága, március 7. Newyorki jelentés szerint azt az amerikai löszerhajót, amely szombaton indult el Amerikából, nem az amerikai kormány, hanem az elindító hajóstársaság fegyverezte föl.

Wilson fölhatalmazása

Amsterdam, március 7. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Lodge szenátor ismét be akarta nyújtani a fegyveres semlegességről szóló javaslatot, de az elnök kijelentette, hogy a kongresszus befejezte ülészakát.

Több szenátor javasolni fogja a házszabályok módosítását. Wilson megkérdezte jogi tanácsadóit, hogy felhatalmazása kiterjed-e a kereskedelmi hajók fölfegyverzésére. Az elnök hosszasan tanácskozott Lansing és Daniels államtitkárokkal.

Obstrukció a házszabály módosítása ellen

Amsterdam, március 7. A Times jelenti Washingtonból: A szenátus elenyésző kisebbsége elhatározta, hogy a házszabályok módosítását obstrukcióval fogja megakadályozni.

Genf, március 7. A Petit Parisien jelenti Washingtonból: A szenátus amaz ülésén, amelyen a kisebbség megobstruálta Wilson javaslatát, szenvedélyes jelenetek játszódtak le. Amikor Stone szenátor ellenzéki vezér befejezte öt óras beszédét, párthívei egymásután kértek szót. Éjfél után 1 órakor 70 szenátor szavazást kért, de Owen szenátor folytatta obstrukciós beszédét. — Eközben ismételten a leghevesebb összeütközésre került a sor a többség és a kisebbség közt. Rettenetes izgalmat keltett Stone leleplezése az amerikai tengerészeti hatóságoknak a német buvárhajók ellen tervezett rendszabályairól. Ez intézkedések abban állanak, hogy kereskedelmi hajók kis torpedóüldözőket visznek fedélzetükön, amelyeket, a veszélyes zónára érve, a vízre bocsátanak, hogy a buvárhajókat megtámadják.

Amerika visszaadja az Appam-ot Angliának

Rotterdam, március 7. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: A virginiai törvényészék ama határozatát, amely szerint a „Möwe” által zsákmányolt „Appam” megsértette az amerikai semlegességi határozatokat, a legfelsőbb bíróság is megerősítette és ezért az Appamot visszaadják az angoloknak.

A mexikói javaslat

Berlin, március 7. Nem felel meg az igazságnak a Reuter-ügynökségnek az a közlése, hogy Zimmermann német külügyi államtitkár levélben küldötte el a szövetségi javaslatot a mexikói követnek. Titkos jegyű táviratban küldte el a diplomáciai iratot. Egyelőre még tisztázatlan, hogy miképen került a diplomáciai irat az amerikai kormány kezébe.

Bernstorff megérkezése

Stockholm, március 7. A „Frederic VIII.” gőzös megérkezését péntekre várják. — Ezen a hajón utazik Bernstorff gróf amerikai nagykövet és személyzete.

Az orosz-román harctér

Höfer jelentése

Budapest, március 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A Keleti-tenger és a Fekete-tenger között a hideg enyhültével egyes szakaszokon a tüzeles megélniült. A gyalogsági tevékenység csekély volt.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

Munkászavargások Pétervárott

Lugano, március 7. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: Az összes pétervári gyárak zárva vannak. Az utcákon a zavargó munkástömegeket a rendőrség oszlatta szét.

Oroszország el van zárva a világtól

Stockholm, március 7. A „Rjecs” jelenti, hogy az entente pétervári konferenciáját az utóbbi időben a hajóterben előállott nehézségeknek szentelték, azonban mégsem sikerült Oroszországra nézve kielégítő megoldást találni.

A lap közli e kérdésről Milner lorddal folytatott beszélgetést. Milner lord védelmezi Anglia jelmondatát, hogy „elsősorban magadról gondoskodjál!” Bjelajew hadügyminiszter — mondta Milner — maga is meggyőződhetett Angliában, hogy Oroszország ellátása milyen nehézségekkel jár. Az angol támogatásnak is van határa. A mi hajóterünk a háború folya-

mán egyre jobban csökken. — A hadgyárak hadihajókat építenek és ezért Anglia nem rendelkezik jelenleg elegendő hajóterrel Oroszország ellátására. Oroszország most olyan házhoz hasonlít, amelynek ajtai és ablakai be vannak szegezve s amely csak kémények és vízvezetési csövek útján van összekötve a világgal. E mellett maguk az oroszok sem tudják, hogy mire van legjobban szükségük. Tüzérséget, fegyvert, automobilt, ruhát, repülőgépet, fémét, nyersanyagot és szenet akarnak és nem tudják, hogy mindez milyen drága dolog.

* * *

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, március 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tiroli arcvonal több szakaszán lefolyt ütközetek reánk nézve kedvező eredménnyel végződtek. Egy ellenséges osztagot, amely a Mazo patak torkolatánál levő állásaink ellen előrenyomult, elűztünk.

Az olaszoknak két éjszakai támadása costabellai állásaink ellen csapataink szívós ellenállásán meghiúsult.

Az ellenségnek egy támadási kísérlete a Monte Sief ellen már zárótüziinkben összeomlott. Az itt véghezvitt robbantás, amely állásaink ellen irányult, csak az olasz állásokat rongálta meg.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A kihalt Görz

Sajtóhadiszállás, március 7. Görz mai helyzete siralmanabb, mint valaha. Most éppen a két rajvonat közepén fekszik és szenved. A város teljesen kihalt, csak a kastély bástyái mögött van émi élet. Ez az egyetlen pont, ahová megfigyelőink nem láthatnak be. Az utcákon senkit sem látni, mert állásainkból gyalogsági fegyverrel le lehet szedni a Görz utcáin járó embereket. Eleinte sok tiszt és katonát veszítették így életét. A katonaság be sem vonulhatott a városba, amelyet az olaszok közigazgatásilag még máig sem szállottak meg.

* * *

A belga-francia harctér

Berlin, március 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése nyugati hadszíntérről:

A Scarpe mentén, az Ancretól és a Sommetől kétoldalt, a Champagneban és a Maas keleti partján tegnap élénk volt a tüzérségi tevékenység. A felderítő osztagoknak is több összeütközése volt az árkot tartó csapatokkal. Este a franciák megtámadták Verdun északi arcvonalán a Caurières-erdő mellett levő új állásainkat. — Tüzelésünkkel visszavertük őket.

A derült időjárás kedvezett a repülőknél feladataik teljesítésében. Számos légi harcban 15 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Mi az ellenség behatolása folytán csupán egy repülőgépet veszítettünk el.

LUDENDORFF,
első főszállásfőnök.

Ebben az évben nem lehet döntő eredményt elérni

Amsterdam, március 7. Bonnar Law a kormány nevében kijelentette, hogy sem a szalonkii expedíció mellett, sem az ellen nem nyilatkozhat, mert az nem tisztán az angolok ügye, hanem a szövetségeseké is, mert a közeli keleti politikát a szövetségesek közösen intézik. A vita folyamán Churchill kétségbevitte azt, hogy ebben az évben döntő eredményt lehet elérni. Reméli, hogy a kormány nem engedi a hadsereget nagyobb arányú harcokba küldeni, míg nem egészen bizonyos abban, hogy ezzel közelebb viszi a háborút a döntéshez.

* * *

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, március 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: A Vardar és a Dojran-tó között és a Struma-folyónál őrseink visszaverték az angol századok előretörését.

LUDENDORFF,
első főszállásfőnök.

A törökök harcai

A harcok Bagdad körül

Konstantinápoly, március 7. A főhadiszállás jelentése:

Az angolok két lovas ezreddel, hat páncélos automobillal és két ágyúnaszáddal megtámadták a Bagdadtól 80 kilométerre, Asisietől nyugatra levő előállásainkat. A támadást az ellenség nagy veszteségével visszavertük. — Délután az angolok gyalogsága megújította a támadást, de szintén eredménytelenül. Éjszaka előőrseink feladatuk teljesítése után parancsra visszavonultak főállásaikba.

Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sós-borszesz helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

alatt

és sokszor a megtevesztésig hasonló külső esomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sós-borszeszt, melyről mindenki

előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb háziszer, fájdalomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségjavító. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Kis üveg Diana-sós-borszesz ára K 130
Nagy " " " " " 350
Legnagyobb " " " " " 7-

DIANA kereskedelmi r. t.
Budapest, V., Nádor-utca 6.

A német esti jelentés

Berlin, március 7. A Wolff-ügynökség jelenti március 7-én este:

Nyugatról és keletről nem jelentettek fontosabb eseményt.

Az oláh határ átlépése

A Goldbach-hadosztály offenzívája

Egy vezérkari tiszt az erdélyi Erdős Kárpátoknál a román határ átlépését így mondja el:

Goldbach vezérőrnagy gyaloghadosztálya december 26-án lépett offenzívába és nagy, véres harcok után átlépte a román határt. — Óriási nehézségekkel kellett megküzdenie: az erdélyi Erdős Kárpátokban, az offenzíva színhelyén a közlekedési utak teljesen hiányoznak, az élelmiszer- és lőszerpótlás tehát rendkívül nehézségekbe ütközik; az éghajlat is rendkívül barátságtalan. Főakadályunk azonban előnyomulásunk egész terepének kedvezőtlen földrajzi alakulata volt. A hegyláncok általában északról délre vonulnak, a mi támadásunk iránya pedig nyugat-keleti volt. Ez azt jelentette, hogy hadosztályunknak minden hegycsúcsot mély völgyeken és járhatatlan vízmosásokon keresztülhalva kellett elfoglalnia. És azt is jelentette, hogy minden egyes emberrel szemben testiekben és lelkiekben a legnagyobb igényeket kellett támasztani. Hogy minden katonának hősiesség önmegtartóztatással megfelelt ezeknek a követelményeknek, felemelően szép mozzanata ennek a hosszú és változatos háborúnak.

Heteken át 82-esek és német népfölkelők álltak szemben a Runcurmaren és a kétoldalt csatlakozó magaslatokon előbb a románokkal, majd az oroszokkal, alig száz lépésnyire az ellenségtől. Számátalan kis csatározás volt itt, az ellenség dühös tüzelése megritkította sorainkat és alaposan megváltoztatta a keskeny sziklagerinc formáit.

December 26-án hatalmas osztrák-magyar tüzérségi előkészítés után megkezdődött a mi támadásunk. Már délelőtt 9 óra előtt a 82. gyalogezred hat százada bosnyák rohamcsapatokkal együtt behatolt az oroszok első állásaiba. — Közvetlenül azután bevettük az egész állást és az oroszok ellentámadásait visszautasítottuk. Ugyanaznap derék 82-esekink rohamtámadással feljutottak a Vrf Stineichire is. Száz meg száz orosz halott fektet a csatamezőn. Szürke, homályos reggel virradt ránk. Új emberföltötti erőfeszítések, új véráztatta babér napjának reggele. Az oroszok kétségbeesetten védekeznek, de mi magaslatról magaslatra üzzük őket és egy pár nap múlva elérjük a legutolsó magas hegyláncot is, amelyen túl már a román dombos vidék kezdődik. Az oroszokat régóta előkészített állásaik várják, amelyeket a terep alakulata és erős drótakadálymezők tesznek erőssé. Különösen a 704-es magaslat, egy erdős szakadékok mélyéről meredeken égbeszökő sziklacsucs látszik megmászhatatlannak. 82-esek és bosnyák rohamcsapatok a leghevesebb ellenséges tüzben négykézláb kuszának fel a sziklára, tömbből dolgozva előre magukat. Két nap telik bele, míg az ellenséges drótakadályokat körülbelül 40 lépésre megközelítették. És most ott lógnak, mint a fecske a falon. — 10 méternyire fölöttük a sziklába rakott fészkeiben a

Azonnal kiadó

Debreczen legforgalmasabb, legszebb utcája elején, Kossuth-utca 11. szám alatt, egy igen szép, üzletnek épített, mintegy 100 négyzetméter területű kirakatokkal felszerelt üzlethelyiség. Szomszédjai mind elsőrendű nagy üzletek Minden szakma kitűnően használhatja. Értekezhetni Debreczen, Kardos László cégnél. — Ugyanott május 1-től kiadó udvari keresztépületben földszinten és emeleten egy-egy nagy iroda vagy raktárnak alkalmas több tagu helyiség. Értekezhetni Kardos László üzletében, Kossuth-utca.

tulajomó erejű ellenség gépjegyekkel és aknaszörökkel bőven felfegyverezve. Napközben a legkisebb mozdulat is halálhozó lehet. Aki csak ki mer pillantani a hitvány, sebtiben összekapart fejfedezékből, fejlődéssel lakol kiváncsiságáért.

Két napig tartanak ki a mieink ebben a helyzetben és a sötét éjszakákat arra használják föl, hogy a 704-es hegyet, az oroszoknak ez az előretolt állását, minél jobban átkarolják. Az ellenség látja a mi szívós igyekezetünket, megérzi, hogy minden áron győzni akarunk és erkölcsileg feladja a küzdelmet: mert amikor csapataink január 13-án reggel 5 órakor halál-megvető rohamra indul, rövid heves küzdelem után menekülésszerűen elhagyja állását. — Pár száz lépésnyire ugyan, tartalékjaival egyesülve, ismét megveti a lábát, de hadosztályunk olyan állást foglalt el, amelyben nálánál ötszörte nagyobb ellenséggel is bátran felveszi a harcot.

A közgyűlés előkészítése

Főlemelik a gáz és villamosáram árát

A jog- és pénzügyi bizottság ma Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tartott, amelyen több, a szombati közgyűlés elé kerülő ügyet vitattak meg, ezek közt a vállalatok költségvetési előirányzatát.

Elsősorban néhány magánjellegű kérvényt tárgyaltak le, majd a Hősök temetőjének kibővítése ügyében tett jelentést A cz é l Géza főmérnök. E jelentés alapján a bizottság javasolja a közgyűlésnek: mondja ki, hogy a kibővítéshez szükséges telkekért a 15—16 koronás árat megajánlja. Ha azonban a telektulajdonosok ragaszkodnak a 20—25 koronás árhoz, akkor nem bővíti ki a Hősök temetőjét, hanem az elhunyt hősök a felekezeti temetőben temetendők el.

A költségvetés tárgyalásánál Fejér Ferenc dr. kérdésére Debreczeny Jenő fővilágosítást adott a szénhiány okairól, amelyek a szállítási nehézségekben rejlenek. A bizottság a jelentést és a fővilágosítást tudomásul vette s az igazgató előterjesztése folytán javasolja, hogy a gáz árát köbméterenként világitási célokra 28, kulturális célokra 24, ipari célokra 20 fillérben állapítsa meg a közgyűlés, a villamosáram árát pedig hektowattóránként világitási célokra 10, kulturális célokra 7 és ipari célokra 4 fillérben. Az áremelésre azért van szükség, mert újabbban a szállítási adó a szállítási árát egyharmaddal emeli, másrészt a bányák mázsánként 50 fillérrel emelték a szén árát s így, miután a két tétel több százezer korona többkiadást jelent a vállalatnak, ha az árakat most maga is nem emelné, 1917. évi számadását deficittel kellene zárnia.

Elfogadásra ajánlja ezután a nyomdávalalatt költségvetését a bizottság.

A köztisztasági és fuvarozási vállalat költségvetéséről kapcsán azt a javaslatot teszi a bizottság, hogy a közgyűlés — tekintettel arra, hogy a vállalat indokolatlan nagy deficittel dolgozik s a köztisztaság terén produkálni mégsem tud semmit — mondja ki, hogy a vállalatot megszünteti, provizorikus költségvetéssel még ez évben fentartja, szükségleteire 90,000 korona szubvenციót megszavaz és utasítja a tanácsot, hogy a köztisztaság és fuvarozás kérdésének magánvállalkozásba adása iránt még ez évben intézkedjék.

A házipénztár és alapok költségvetésének tárgyalását a bizottság a következő ülésen fogja folytatni.

— **Minisztertanács.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután 5 órakor a miniszterelnöki palotában Tiszta István gróf elnöklete alatt minisztertanács volt.

A húsvéti (Szl Pészach) áruk kiszolgálása elképzelhetetlen nehézségekbe ütközik. Az igen tisztelt vevőközönséget saját érdekében kérem, szíveskedjék becses rendelményét lehető leghamarabb feladni, mert sajnos könnyen megeshetik, hogy áru nélkül marad. N. b. rendelményeit kérve, **Ullmann Salamon** fűszer- és esamege nagykereskedése, Ferenc József-ut 69. (Vármegyeházával szemben.)

Szélhámós ál-kapitány

„A hadügyminiszter kurirja“-nak mondta magát

Budapest, március 7.

A párkányánai csendőrség ma Budapestre beszállított két urat és egy katonatisztet. A két polgárember Elek Sándor budapesti részvénytársasági igazgató és Krigner György a nagybossányi börtényár igazgatója.

A két ur Bécsben a nyugati pályaudvaron szállott föl a Budapest felé induló gyorsvonatra. Ugyanabba a vonatba és kocsiszakasza szállított be egy közös huszárkapitány is, aki rövidesen bemutatkozott. Beszélgetés során elmondta, hogy Farkas Jenő báró százados s mint a hadügyminiszter kurirja, fontos okmányokkal utazik Budapestre. Kiséretében volt egy őrmesteri rangban levő katona is.

Utközben mindinkább bejemelegedtek a beszélgetésbe, egészen megbarátkoztak és Farkas Jenő báró likörrel kínálta meg az urakat. Elek és Krigner nem sokára elaludtak. Ersekújváron Elek fölébredt és észrevette, hogy 2000 koronát tartalmazó pénztárcája eltűnt. Felköltötte Krignert, akivel közölte a kellemetlen fölfedezést. Erre Krigner is zsebéhez kapott és konstatalta, hogy az ő 5800 koronát tartalmazó pénztárcája is hiányzik. Szóltak azonnal Farkas Jenő báró századosnak és közölték vele, hogy az a gyanujuk, hogy pénztárcájukat az őrmester lopta el, aki időközben eltűnt a vonatból. A százados azonban tiltakozott a gyanu ellen és kijelentette, hogy az őrmesterét jól ismeri, az feltétlenül megbízható ember.

Párkányánán csendőrök jöttek a kocsiba, akiknek Elek és Krigner elpanaszolták vesztességüket, mire a csendőrök az egész társaságot a budapesti rendőrségre vitték, ahol Czövek Sándor dr. rendőrkapitány hallgatta ki őket. A százados okmányokkal igazolta, hogy ő Farkas Jenő báró százados, aki mint hadügyminiszteri futár utazik kiküldetésben Budapestre. Éppen kihallgatása folyt még, amikor a szobába lépett Hegedűs detektív, aki meglátván a századost, odaszólt neki:

— Szervusz Dezső!

E megszólításra a százados, akinél 5000 koronát találtak, bevallotta, hogy Schreiber Dezső 51 éves rovott múltu vasuti tolvaj, az őrmester-ruhás kísérő pedig, akit most a rendőrség nyomoz, Strasser Sándor szintén jól ismert vasuti tolvaj.

Színház és művészet

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Zsuzsi kisasszony.

A „Csárdáskirályné“ bemutatója. Szombaton este mutatja be a színtársulat Kálmán Imre világhírű operettjét, a „Csárdáskirályné“-t. Az újdonságra, amely e háborus szezon legkiválóbb operett-szlágere, nagy gondnal készült az énekes személyzet és a konzorciumos társulat nagy áldozat árán mind a három felvonásban teljesen új, Gyöngyössi Viktor festőművész által tervezett és festett díszletekkel állítja ki a darabot. — Éppen a nagy befektetésekre tekintettel és a városi tanács engedélyével a Csárdáskirályné előadásait este hét órai kezdettel és a rendes békelyi árak mellett tartják meg. — A főszerepeket Gö-

rög Olga, Horváth Nusi, Horváth Kálmán, Várnay László, Kassay Károly, Szakács Árpád játsszák. A Csárdáskirályné természetesen egymásután sorozatosan műsoron marad.

Tíz évre ítélt hazaáruló

— Epizód az oláhok brassói uralmából —

A kolozsvári honvédhadosztálybíróóság, amely most irtja Erdély földjéből a gyomot, minden nap újabb és újabb adatokkal szolgál ahhoz, hogy a „felszabadító“ csapatokat hozsannával üdvözölő, megkötyagosodott fejű, maugknak mártír szerepet arrogáló oláhok hogy bántak az idejében el nem menekült magyarokkal.

Az oláh inváziós csapatok brassói uralma alatt sok gyalázatosság történt meg és ezekben az atrocitásokban jelentőn szerepe volt a viszsamaradt, megbízhatatlan elemeknek, mint akiknek iskolai példáját mutatta Lascu Demeter 55 éves brassói ácsmester. Lascu már a béke éveiben is híres volt izzó magyargyűlöletéről. A különböző korcsmákban tartott összejöveteleken állandóan a magyarság ellen izgatott, mikor pedig az oláhok bevonultak Brassóba, megmutatta, hogy nemcsak elméletben, hanem gyakorlatban is tudja gyűlölni a magyarokat.

Szereplését Lascu azzal kezdte, hogy mikor az oláh csapatok végigvonultak Brassó utcáin, tele torokkal éljenezte az oláhokat és Nagy-Romániát. S hogy lelkesültségének és szimpátiájának tettekben is kifejezést adjon — az ablakfüggönyök mögött leselkedő magyarok nagy megbotránkozására — sorra csókolta a bocskoros oláhokat.

A jómódu ember elválaszthatatlan barátságot kötött a megszálló csapatokkal. Lakásán állandóan vendégül fogadta az oláhokat s estétől reggelig tartott a dárídó. Egyszer csak kiürült a Lascu éléskamrája is s azután az oláhokkal együtt végigfosztogatta a várost. Az ő utasítására törték fel az oláhok Láng János üzletét, ahonnan mindent elhordtak. Ha husra jött étvágya, az oláhok asszisztálásával összeszedte az utcából a sertéseket s olyan disznótorokat csapott, hogy a fosztogatók napokig beszéltek róla. Közben állandóan ivott.

— Uj világ előtt állunk, — szokta ilyenkor mondani — végre feljött a mi csillagunk is.

Lascu állandóan terrorizálta a magyarokat. Megtörtént egy ízben vele, hogy amint az oláh katonákkal berugva hazafelé tartott, szembe hozta vele a sorsa Kerekes Lajos nevű magyar szomszédját, Lascu rámutatott Kerekesre s így szólt az oláh katonáknak:

— Ez a magyar is golyót érdemel!

Oláh cimborái erre, se szó, se beszéd, lekapták vállukról fegyverüket és a nélkül, hogy egy szót is szóltak volna, célba vették Kerekest. Ki akarták végezni a szerencsétlen embert, aki csak hosszas rimánkodással tudta a román katonákat szándékuk megváltoztatására rábírn.

Az oláhok kiverése után Lascu is elmenekült a városból s valahol Románia belsejében fogták el katonáink Katonai fedezet alatt viszsaszállították Brassóba, ahonnan később a kolozsvári honvédkerület fogházába került. — A honvédkerület az állam hadereje ellen elkövetett bűntettel vádoolta meg Lascut és a haditörvényszék tegnap tartotta meg ügyében a

főtárgyalást Pillitz Antal dr. őrnagy-hadbíró vezetése alatt. Az oláh invázió alatt hatalmaskodó Lascu a vizsgálati fogság alatt megpuhult és mikor a haditörvényszék számonkérte bűnéért, azzal védekezett, hogy tettét öntudatlan állapotban, részeg fővel követte el.

A kihallgatott hét tanu védekezését megcáfolta és ezért a haditörvényszék bűnösségét beigazoltak véve, tíz évi, börtöl és kemény fekhellyel súlyosított súlyos börtönrre ítélte el. A vádlott az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

HIREK

— A király Budapesten. Bécsből táviratozzák: A királyi pár ma a legfőbb udvartartással Budapestre utazott.

— **Signum laudis.** A király Szántó Dezső dr. 3. honvédegyezredbeli főhadnagynak a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel és kardokkal adományozta, egyben megparancsolta, hogy Ivanovits Aladár 39. gyalogezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb dícsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett újlag, Ballay Győző 3. honvédegyezredbeli századosnak a legfelsőbb dícsérő elismerés tudtul adassék.

— A színház játsszási engedélye. Márk Endre udvari tanácsos polgármester közölte a tanácsal, hogy a színészegyesület táviratban értesítette a belügyminiszter rendeletéről, a mely szerint a színházak játsszási tilalma visszavonott. A tanács kimondta, hogy megvárja a miniszter rendeletét s annak megérkezése után megengedi, hogy a színészek péntektől kezdve naponta játszassanak. Természetes, hogy a rendes játsszási idő visszaállítására a mozokra is vonatkozik.

— A nyári időszámítás. A belügyminiszter értesítette a hatóságokat, hogy a múlt évi nyári időszámítást legközelebb az idei nyárra is elrendelik. Felhívja a belügyminiszter a hatóságokat, hogy az új időszámítás bevezetésére intézkedjenek. A nyári időszámítás április 1-én lép életbe és október 1-ig lesz érvényben. A változás nem érinti a vasuti menetrendet és a hivatalos órák beosztását.

— **Nyugdíjazások a városnál.** A nyugdíjellenőrző bizottság Márk Endre polgármester elnöklése alatt ma délelőtt ülést tartott, a melyen több nyugdíjazási ügygel foglalkoztak. A bizottság özv. dr. Ujfalussy Józsefné részére 1500, özv. dr. Hegedűs Istvánné részére 1800, özv. dr. K. Szalay Béláné részére 1800, özv. Demjén Ferencnének 1200, Csáky János részére 3400 korona évi nyugdíjat javasol.

— **Szerelői tanfolyam.** E hó 9-én, pénteken este nyílik meg a fémipari szakiskola fizikai tantermében este hét órakor a víz- és gázvezetékek, fűtési berendezések szerelői tanfolyama. E tanfolyam nagy hiányt pótol, mert mindinkább kezd elterjedni a modern építkezés révén a víz, gáz és központi fűtések szerelőinek munkája. A tanfolyamon a hallgatók 108 elméleti és 60 gyakorlati órán képeztetnek ki. Főleg lakatosok, fém munkások, házmesterek és rokkant katonáknak ajánlatos e tanfolyam végzése. Tandíj, beiratási díj nincs.

— **A személyforgalom megnyitása.** A debreceni máv. üzletvezetőségének közlése szerint a február hóban beszüntetett személyforgalmat ismét megnyitják. Már a mai naptól kezdve Nyiregyháza felé ismét indul a 4702. számú vonat reggel 5 óra 8 perckor és a 4711-es 7 óra 30 perckor érkezik, Tiszalók felé a 4408-as indul d. u. 5 óra 25 perckor s vissza másnap a reggel 4401-es 7 óra 23 perckor fog érkezni. Nagyléta felé indul a 4614-es d. u. 2 óra 42 perckor, érkezik a 4611-es reggel 7 óra 23 perckor. Tiszafüred felé indul a 4206. d. u. 5 óra 1 perckor s érkezik a 4201-es reggel 7 óra 42 perckor.

— **Adomány.** Az Osztrák-Magyar Bank debreceni fiókja a rokkant katonák alapjára 20 koronát adományozott.

— **Rézgálc-bejelentés.** Figyelmeztetjük a közönséget, hogy a rézgálc igénylés bejelentése március 10-én, szombaton délelőtt lejár. Elkésett bejelentést nem lehet elfogadni. A bejelentést a városházán a délelőtti hivatalos órák alatt a gazdasági ügyosztálynál kell megtenni.

— **Az üzletek zárórája.** Több kereskedő azzal a kéréssel fordult a tanácshoz, hogy üzleteiket este 6 óra helyett 7 óráig tarthassák nyitva. A tanács — tekintettel arra, hogy a miniszteri rendelet folytán ezen nem változtathat, míg csak a kormány a kiadott rendeletet meg nem változtatja, — a kérést nem teljesíti.

— **Kimutatás a kőniggráti 39-es zsidó katonák ünnepi emlékezésére eddig befolyt szeretetadományokról:** Klár Andor és Társa, Grünberger Sándor és neje 50—50 K, Dmke-kórház zsidó katonái, Weisz Adolf és neje 40—40 K, Fohn Józsefné, dr. Markovits Elemér 30—30 K, dr. Gál Zoltán, Weisz Mártonné, Roth Adolfné, Fischer Bernát, Leitner Bertalanné, Reich és Kanzler 20—20 K, dr. Engel Ignác, Konrad Lajos, Schwarz M. L., Erős Jakab, Frank Edéné, Fürst A. Béláné, dr. Gesztli József, özv. Csengeri Ferencné, Katz Herman-cég, Borgida Farkas, Dénes Magda, N. N., Herskovits Márton, Klein Miksa Kaba, Násch József, Hoffer Sándor 10—10 K, Weisz Márton (Piac-u.) 8 K, Rosenberg Simon, Trebitsh Ignác, Fried Lajos, Jónás Helén és Irénke, Hajnal Samu 6—6 K, Klein P., özv. Székely Ferencné, Lindenfeld Ferenc, Abonyi Ferencné 5—5 K, özv. Csengeri Ignác, Csengeri Dezsóné, özv. Kovács Izsóné, Révész József, Grünfeld Salamonné 4—4 K, Faragó Bertalan 3 K, Vizvári Ignác, özv. Grünbaum Mór, Guttman Mór, Lebovits Józsefné 2—2 K, Mózes Amália 1 K, özv. Feldmann Ignác 5 K, özv. Káldor Jenőné, Máté Sándorné 2—2 K, N. N., 1 K, összesen 620 korona, mely összeget a mai napon rendeltetési helyére elküldtem. — Fogadják a kegyes adakozók a szent ügy nevében hálás köszönetemet. Krausz Vilmos főrabbi.

Adakozzunk a Vöröskeresztnek!

„Citromszesz“

teához, süteményekhez, limonádénak és mindenhez, amihez citrom szükséges. A citromot teljesen pótolja. 1 deka, amely 20 fillérbe kerül, 2 citromot teljesen pótol. 1 csésze teába fél kávé kanállal elegendő. — Egyedüli főraktár **Grünberger és Glück** fűszernagykereskedőknél.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója
**Női és férfi fehérneműek,
Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézleők,
Eszernyők, Nyakkendők
NAGY RAKTÁRA**

VISZKETEGET

rúht, sömör legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsír** Kis tégely K 1 60, nagy tégely K 3 —, családi adag K 9 —, utasítással rendelhető: **Dr. Fleisch E.**, „Korona“ gyógyszerárhól, Nyőr.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Régi magyar, valamint árvi-zes, koronázási bélyegeket veszek. Harmathy, Fűvészker 14.

Manikűr vibrációs szépségápolás, ondulás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné Helygyődrész. József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

Munkásember

felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

Zálogcédniát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olesón eladok. Krámer, Arany Bika-bérbház 3.

Kifutó fut keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

Házfelügyelő, aki kazánkezelési, vízvezetési és villanyberendezési munkálatokban szak-képzettséggel bír. — felvétetik Ferenc József-ut 22/24. sz. alatt.

Leányok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Össze ólmot bármely kis vagy nagy mennyiségben veszek. Adakozóhivatal.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhozis elmegek, Steiner Mihály, Csokonai-utca 52. szám.

Eladó egy Rochester-féle első-rangu 9x12 os fényképezőgép dus felszereléssel. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Csapó-utca 23. számú nagy bérbház, kávéház, méz-szárszék-üzlet és több 2—3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern fasztervezett utra nyílik.

Eladó továbbá Gerébi-telep Kondor utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körül kerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

Sámsóni-utca sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, kocsma, lakás helyiségekkel. 3516 négy-szögöl területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Ujkerthen Andrásy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.

Legalkalmasabb ajándék!

SOÓS KÁROLY kiváló imádságíró

„Bizzatok az Istenben!“

című irodalmi eseményszámba menő

új háborús imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképen ajkalkra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjához emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborús imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a konyhóig minden hájkba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekkers fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12x8 1/2 cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehllyel, gazdag arany-nyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala

Debrecen, Ferenc József-ut 49.